

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Año. . . . . 5'00 ptas.  
Al trimestre. 1'25  
Mes. . . . . 0'45

Anuncios y esquelas de defunción  
a precios convencionales

Número suelto 15 céntimos

# LA PALANCA



FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

COPROPIETARIO-ADMINISTRADOR

D. José Sanz López

REDACCION

Y ADMINISTRACION

Enrique Benito Chavarrí, 2

Teléfono núm. 26

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

## PEQUEÑECES

Recuerdos eucarísticos.

A las controversias sobre las célebres visiones de la monja de Lieja habían sucedido los ardores bélicos de los príncipes cristianos de Europa, y, como en nuestros días, ardía entonces el mundo cristiano en continuas luchas, que inquietaban la paz de Europa tanto o más que las continuas amenazas e incursiones de la morisma.

Ocupaba el Soglio Pontificio el antiguo arcediano de Lieja y después piadoso obispo de Verdún, Santiago Pantaléon, conocido en la Historia con el nombre de Urbano IV.

Conocedor de la Santidad y virtudes de la beata Juliana de Cornillon cuyas extraordinarias visiones había mirado siempre con respeto, y queriendo ofrecer al mundo cristiano una fiesta de amor y de paz, concibió el proyecto de hacer extensiva a la Iglesia Universal aquella fiesta eucarística que la piedad de una monja consiguió establecer primero en la diócesis de Lieja. Mas antes de publicar en 1264 su famosísima bula *Transiturus* por la que ordenó la celebración de la fiesta del Santísimo *Corpus Christi* para el jueves inmediato al domingo de la Santísima Trinidad, llamó a dos humildes religiosos, que eran ya la admiración de su siglo y hoy son reconocidos por los dos santos más sabios de la Iglesia Católica, Santo Tomás de Aquino y San Buenaventura. A estos dos grandes doctores encomendó el Pontífice el trabajo de componer el oficio divino para la nueva fiesta.

Pasó algún tiempo, y, reunidos nuevamente por el Papa, empezó a leer Tomás su obra. De sus labios se oían por vez primera aquellas sublimes estrofas del *Sacris solemnis*, los cadenciosos y acompasados acentos del *Sanda Sión*, y en fin, el solemne y devoto *Pange Vinctua* con tanta riqueza de poesía, como de precisión y valor teológico, que parecían fluir de boca de los mismos ángeles.

Urbano IV asombrado de lo que oía, no osaba siquiera interrumpir su lectura para aplaudir lo que con tanto placer escuchaba. Y Buenaventura que oía también en silencio estos hermosos himnos eucarísticos, iba entretanto haciendo pedacitos, con harto disimulo y notoria humildad, el papel donde traía escrito su trabajo, porque le parecía que después de oír los de Tomás de Aquino no se podía hacer cosa que mereciese la pena de ser leída. Así cuando el Papa le mandó leer los suyos se postro de rodillas con los ojos anegados en lágrimas, y dejando caer ante sus pies los pedazos rotos del papel, exclama:

—Santísimo Padre: Ni puede escribirse cosa mejor que lo que acabais de oír, ni el hombre puede emplear lenguaje más digno de Dios en sus alabanzas.

El Padre Santo, doblemente impresionado por la humildad de Buenaventura y por el saber de Tomás de Aquino dispone el oficio del Santísimo *Corpus Christi*, como este gran teólogo y maestro lo compuso. Desde entonces la Iglesia tiene en honor del Sacramento el oficio más lleno de poesía y riqueza teológicas que hay en su liturgia, y la fiesta del *Corpus* es para el mundo cristiano una fiesta de paz y de amor.

T. Ruiz del Rey.

SE VENDE

la casa de la Plaza de San Juan de Dios número, 9. Razón: Benigno P. León.—Marchamalo.

## Cosas que pasan

El verdugo de la Audiencia de Barcelona, se ha negado recientemente a cumplir su cargo, el de la Audiencia de Burgos, se ha negado a sustituirle y así, sin previo aviso, se ha encontrado el Gobierno planteada una huelga, de lo más original y desde luego la más imprevista. Ignoramos si estarán sindicados tan apreciables funcionarios; pero le han planteado al Ministro de Gracia y Justicia un problema, de los que no pueden resolverse ni con estadísticas del Instituto de Reformas Sociales, ni con la intervención del flamante Ministerio del Trabajo.

El empleo de las alpargatas, ha determinado una baja considerable en el precio de los zapatos: por esas calles de Dios, se ven en las zapaterías grandes anuncios, en los que se ofrece el género con una rebaja del cuarenta y el sesenta por ciento del precio que tenía la mercancía hace quince días; es claro que por un resto de pudor, no confiesan que les obliga a ello, la competencia hecha por las alpargatas, y unos dicen, que *por fin de estación*, otros que *por cambio de dueño* o que *por dar salida a las grandes existencias destinadas a la exportación*, así con todas sus letras, para dejar en ridículo a los que niegan que aquí se exporta algo, lo hemos visto anunciado; pero en fin, lo positivo, es que ha bajado el precio del calzado, y tendrán que bajar los precios de los demás productos, aunque no quieran los que los venden, en cuanto se pongan de acuerdo los amigos que en el extranjero se unieron para defender el derecho y la libertad y liquidado el negocio de dejar destrozada a Rusia, desbaratada Austria-Hungría, aniquilada a Alemania y reducida Turquía a la última expresión, se dediquen a inutilizarse económicamente, inundando los mercados con sus productos, a precios inverosímiles, y cuando la competencia se haga con toda la fuerza que le presten a cada uno de los países industriales y marcándoles el afán de recobrar la influencia perdida en los cinco años que han dedicado a la alta misión que se habían impuesto, se acabaron en España los acaparadores, los exportadores y sus encubridores, y ya verán ustedes, como los comerciantes ruegan a los consumidores, que les tomen los géneros con un ciento o un ciento cincuenta por ciento de rebaja, aunque como es natural, no alegarán su falta de condiciones para sostener la competencia extranjera, sino que anunciarán que lo hacen, como ahora los zapateros, *por fin de estación o por cambio de dueño*.

Garevar.

## Asamblea nacional de productores de trigo

(6 DE JUNIO DE 1920)

Para este día estaba señalada la celebración en Madrid de una Asamblea magna de productores de trigo, a la que debieron acudir los de toda España, para exigir del Gobierno la derogación de toda clase de tasas.

La Asamblea ha sido convocada por la Asociación de Agricultores de España, con la cooperación de la Cámara Agrícola de Madrid, y se reunió en el teatro de la Zarzuela.

Las conclusiones que se han discutido y votado son las siguientes:

1.ª Derogación de todas las disposiciones del Ministerio de Abastecimientos, que tantos perjuicios ha irrogado a la agricultura cerealista.

- 2.ª Libertad comercial para todos los productos de la tierra, y especialmente para el trigo.
- 3.ª Si se pretende regular aún el abastecimiento de este cereal, el Estado puede y debe adquirirlo, siempre que satisfaga por él precio igual a como le resulta puesto en puerto español el trigo extranjero, en tanto duren las circunstancias actuales. Si el objeto de no provocar un alza del pan tiene que cederlo a la industria a precio inferior al de coste, es de justicia que el quebranto se cargue a la cuenta de todos los españoles, y no sólo a la de los que cultivan el suelo patrio.
- 4.ª Negarse a aceptar cualquiera solución que no sea la equitativa anteriormente expuesta.

A los agricultores nos interesa mucho hacer constar, para que la opinión no se desoriente y nos ayude a la consecución de nuestros anhelos, lo siguiente, que deberían saberse de memoria el Gobierno, la Comisaría de subsistencias y el país entero:

- 1.º Que nosotros no vamos a pedir que se eleve el precio del pan.
- 2.º Que el único medio de que haya trigo en España suficiente para abastecer al consumo el año 1922, es que se adopten ahora por el Gobierno las conclusiones que los agricultores van a proponer.
- 3.º Que si esto no se hace, con tasas y sin tasas, no habrá pan, y, por consiguiente, su precio será carísimo.
- 4.º Que si se hace lo que los agricultores piden, se puede cosechar en España trigo bastante para el consumo y venderse el pan al precio que el Gobierno quiera.
- 5.º Que contra lo que los agricultores van es contra el régimen de injusticia imperante, que permite que, mientras al labrador se le despoja de su trigo, a un precio ruinoso en el momento de la recolección (48 pesetas los 100 kilos) hoy, que el trigo no está en poder del labrador, se venda a siete duros la fanega, con el beneficio consiguiente para harineros y acaparadores.
- 6.º Que el régimen de tasas, que como medida de momento pudo ser eficaz, elevado a sistema permanente es una calamidad pública y el medio más seguro para elevar el precio de las cosas:
  - a) Porque si la tasa es alta, es inútil.
  - b) Porque si es baja, es contraproducente, ya que a nadie puede obligarse a cultivar con pérdida.
  - c) Porque el Gobierno tiene en su mano el medio de que el trigo no pase de su verdadero valor, actuando sobre el mercado, limitando las exportaciones y fomentando las importaciones.
  - d) Porque si aun ese precio justo se estima elevado, el Gobierno puede—abandonando la diferencia—cederlo a harineros y panaderos al precio que crea necesario.

## DEPOSITO DE MAQUINARIA AGRICOLA

PROCEDENTE DE LA CASA

## DÍAZ VIDAURRETA Y C.

Segadoras, Segadoras atadoras OSBORNE  
Hilo sisal, guadañadoras, rastrillos, gradas varios sistemas, clasificadoras, aventadoras

## LA CASTELLANA

Trillos varios sistemas, trituradoras, cortaforrajes, maquinaria vinícola, bombas, cribas, tubos de goma, arados giratorios para viñas y otros.

GRANDES EXISTENCIAS del famoso arado IDEAL, piezas de recambio y

MAQUINARIA AGRICOLA EN GENERAL

Precios económicos — Entrega rápida

## MANUEL TABERNE-FERRETERIA

MIGUEL FLUITERS, 77

Muebles en el principal

Almacén: Francisco Cuesta, 2

GUADALAJARA - Teléfono, 60

7.º Que el medio más eficaz para que el trigo baje de precio, es que se produzca en mayor cantidad de la que el consumo precisa, y esto se lograría, no con tallas arbitrarias, sino estimulando la producción con aquellos mil medios de orden jurídico, fiscal, social y técnico que el Gobierno tiene en su mano y podría emplear con éxito pleno.

## POSTALES AGRARIAS

### El Banco rural de la Confederación N. C. Agraria.

En nuestra última postal enumerábamos, muy a la ligera, pues no permite otra cosa la índole de estas postales y los apremios de espacio de nuestra prensa, los beneficios que el campo ha recibido, y recibe, de la Confederación Nacional Católica Agraria y sus múltiples instituciones provechosísimas para la Agricultura patria.

Decíamos que la Confederación era ya una realidad hoy y que podría convertirse en realidad espléndida del mañana, en bien de los humildes, del orden social y de la Patria española, si todos los hombres de buena voluntad le prestaban su ayuda, no solo moral, sino material.

Y vamos hoy a referirnos a ésta última dedicando unas líneas al Banco rural que la Confederación tiene entre manos.

Es ésta una de las Obras más importantes de la Confederación y como su complemento y coronamiento. Sin ella, toda la labor de la Confederación quedaría anulada en parte, o manca. Porque así como en el orden superior del ideal la obra de la Confederación se nutre del espíritu cristiano y sobrenatural, y, sin él, quedaría toda la obra desnaturalizada y como muerta, así en el orden de la acción práctica y económica necesita vivir, y cada día con necesidad más apremiante, dado su desenvolvimiento extraordinario, no del crédito, que en un momento dado puede retirarse, aun sin razón justificada, sino de sus propias fuerzas y elementos, y éstos solo un Banco propio puede prestárselos.

Por esto la junta general celebrada en el mes de Octubre del año pasado acordó la creación del Banco rural confiando el estudio del proyecto al Director de la parte económica de la Obra, quien ha puesto en su cometido todas las luces de su inteligencia y de su gran cultura y experiencia en la materia.

La nueva Institución será un Banco de agricultores, dirigido por personas de probado amor a la Agricultura, y cuyos beneficios serán para los labradores que verán realizado su sueño de tener una entidad bancaria propia, lo que ha sido el anhelo y la preocupación constante de cuantos se interesan por el florecimiento de la agricultura española.

Cuenta la nueva Institución con la ayuda, la gratitud y la confianza de todos los Sindicatos Confederados y el acuerdo de su creación fue tomado por unanimidad por los representantes de las Federaciones por la Junta general arriba citada, y completado para su organización por el acuerdo unánime también del Consejo Directivo de la Confederación en Diciembre del pasado año, y ratificado de nuevo en la misma forma en la Junta general del presente mes.

Las razones fundamentales de la organización del nuevo Banco son que las operaciones comerciales de la Confederación van tomando incremento tan enorme que aunque cada día le abren mayores créditos las principales entidades bancarias no puede apoyar sólidamente tan extenso movimiento sino en capitales propios; que no le interesan ni necesita para sus asociados los negocios bancarios de otros Bancos y si solo los comerciales para la colocación y adquisición de las materias que producen y necesitan sus asociados; y que para mantener firme esta orientación era necesario tener seguras la mayoría del Consejo de Administración y personal muy apto y especializado en estos asuntos como ahora tiene.

Los cálculos sobre el movimiento y las utilidades no están hechos sobre probabilidades, sino sobre la actuación

cierta y apoyada en las cifras de los libros de su sección de Comercio que es la que se transforma en Banco sin variación fundamental alguna y muy por lo bajo de lo que la vida actual hace preveer.

Esos libros nos dicen que solamente de nitrato sódico del que se calculan se comprarán 10 000 toneladas por año se ha pasado de dicha cifra este invierno. En las materias alimenticias los cálculos están hechos en la misma forma. El movimiento actual económico de la Confederación ha llegado ya en el pasado año a los 67.000.000 de pesetas y sigue en rápido crecimiento.

La base de la vida y utilidad de Banco está en saber manejar económicamente la numerosa y segura clientela de los 500.000 socios, muy activos, con la insustituible solvencia de su capital tierra y de su capital honradez seleccionada dentro de una organización, de fuerte unidad social y económica.

Para asegurar el acierto del manejo de esta excepcional clientela, al personal ya existente y capacitado por la experiencia en esta actuación comercial de la obra, se están añadiendo nuevos y muy escogidos elementos cuyos nombres se harán públicos así como los del Consejo de Administración en el que actuarán prestigiosas personalidades del mundo financiero.

La seguridad de la ganancia, estriba en las enormes cantidades que se adquieren que prometen obtener grandes reducciones de precios beneficiosos para atraer y fijar a los asociados, en la repetida y constante comisión que dejan las operaciones y en la certeza de la venta, dado que cada compra se hace a base de praviros pedidos de los organismos inferiores con conocimiento de sus necesidades, administración y solvencia.

Y basia por hoy pues se va haciendo demasiado larga esta postal.

Agrarias.

## La sonrisa del Rey

El día 31 del pasado, fiesta de la Virgen del Amor Hermoso, se cumplió el XIV aniversario de las bodas de nuestros amadísimos Soberanos. Y de dos criminales atentados contra su majestad el Rey D. Alfonso XIII, de que, providencialmente, salió sano salvo.

El Universo que recuerda todos los años esta fecha, rogando a sus lectores una ferviente plegaria para que Dios conserve la vida de nuestros Reyes, y pidiendo unas flores a la imagen de la Virgen de la calle Mayor, que piadosamente recuerda su visible protección sobre la familia real española. Este año, además, ha recordado un precioso artículo del inspirado y aplaudido poeta Francisco Villaspesa. Es obra apenas conocida en Madrid, aunque ha recorrido casi toda la Prensa americana, y dice así:

«Contempladle... Erguido, como una esperanza sobre la carroza de honor, saluda militarmente, con un gesto noble y amplio de dominio, a la muchedumbre que le ovaciona frenética. La figura juvenil y gallarda tiene algo de la gracia fuerte y de la esbeltez ágil de un dios clásico, tallado, para la eternidad de los tiempos, por el cincel de Diomedes, en la guirnalda lírica de un friso del Partenón. Su sonrisa cálida y luminosa—desbordamiento radiante de su alma—, enciende, en la palidez gris y tenue del cielo de París, una llamara da gloriosa del sol de España.

Una explosión enorme; una humareda fatídica... Aletea el fantasma de la muerte en un trágico silencio de pavor...

Y entre las nubes de humo que se disipan en la serenidad borrosa de los cielos, el caracolear espantado de los corceles de la guardia y el arremolinarse clamoroso de la multitud enloquecida, el brazo juvenil, galoneado de oro, torna a saludar militarmente, sin un estremecimiento, como en una parada real; y en los labios imberbes, indiferentes al peligro, vuelve a abrir su corola de fuego una sonrisa luminosa y cálida, como la flor más roja de los jardines de Valencia...

París entero, ébrio de entusiasmo, con los brazos tendidos, como en una epopeya triunfal, vocifera hasta enron-

quecer, en un clamor oceánico: *Vive le Roi d'Espagne!*

Y aquella sonrisa estoica ante la muerte, aquel gesto de valor épico conquistó definitivamente para España el corazón siempre caballeresco y romántico, tan latinamente apasionado y tumultuoso, de la Francia heroica.

Contempladle... Bajo la gloria nupcial del sol de mayo, desfila majestuosamente el largo cortejo, en una fastuosa policromía de pompas asiáticas. Carrozas históricas de maderas olorosas de Arabia, de palosanto de las Indias, incrustadas de nácares y de carey, con relieves y jasmates de oro y argentería, arrasadas por escultóricos corceles con gualdrapas y paramentos de sedas multicolores y airosos penachos, en cuyas plumas se descomponen todos los tonos del iris. Y, dentro, luciendo espléndidos atavíos y vistosos uniformes, resplandecientes de joyas y de condecoraciones, las más hermosas damas de la Corte y los más soberbios Príncipes de la tierra.

Atruenan el oro de los clarines, Relampaguean los aceros, acuchillando el aire con fugitivos resplandores de sol; deslumbra la plata viva de los cascos empenachados... y sobre la multitud apretujada en una ansiedad expectante, sobre los floridos arcos triunfantes y sobre los balcones enramados de hermosuras, flamean orgullamente, en la fulguración primaveral de la hora, el oro pródigo y la púrpura magnífica de la bandera de España.

El cortejo fabuloso avanza lentamente... Las manos se fatigan de aplaudir y los labios se extienden de vitorear... Todas las flores de la primavera descienden sobre la carroza real, y las palomas, tan amadas de Eros, alelean alegremente sobre su techumbre blasonada, en un revuelo cándido de esperanzas, como en una alegoría clásica del amor.

De súbito, una flor de muerte esparce su acidez sulfúrea entre el perfume de tantas flores... El estallido es formidable, como el reventar insólito de cien cañones...

Gritos donde el terror enloquece de angustia; cuerpos que se retuercen en desesperadas y apocalípticas agonías; caballos destrozados; con los vientres al sol, chorreando sangre, como en la epiléptica tragedia de los circos; oleadas desfavoradas de multitud que chocan y se atropellan, en una fuga cinematográfica de pesadilla...

La carroza real se tambalea como ébria de espanto, al angustioso estertor de los corceles moribundos... Al pie de la portezuela blasonada, se desangran dos palomas...

Don Alfonso desciende, sereno y galante, como en el más ceremonioso besamanos, ayuda a bajar a la elegida de su corazón, que tiembla y palidece bajo sus galas nupciales... Y otra vez en sus labios vuelve a florecer la sonrisa cálida y luminosa, como un clavel sevillano. La multitud estalla en aplausos ensordecedores... Los soldados, inmóviles en sus puestos, le aclaman frenéticamente, entre un himno estruendoso de clarines y una epopeya trepidante de tambores...

Y aquella sonrisa heroica, aquel raso de valor tremendo, conquistó plenamente para la Monarquía casi todos los corazones republicanos de España.

¡Viva el Rey valiente! Fue el grito unánime de 20 millones de españoles.

Y desde entonces don Alfonso XIII es el idolo de su pueblo. Ningún Monarca español ha ocupado el Trono en circunstancias tan críticas. Desorganizados por la muerte de sus principales caudillos y por la liquidación moral de las guerras coloniales, los viejos y tradicionales partidos políticos; perdido todo ideal histórico; desorientadas en las utopias más estériles las aspiraciones del pueblo, todo hacia presagiar una nueva era de convulsión y de tragedia... La catástrofe se masticaba en el aire... Sin embargo, la voluntad enérgica y tenaz, medularmente española del joven Monarca, se impuso sobre todo, y su valor y su firmeza ante el peligro y ante la muerte, su juventud y su liberalidad, reconquistaron todas las simpatías y encendieron todos los entusiasmos.

Se dejó de hacer política para crear patria. Jamás surgió de las fraguas legendarias de Toledo un acero mejor temple-

do que la voluntad firme y enérgica de este joven Monarca, en cuya figura augusta parecen culminar las más altas virtudes de su estirpe. Valiente y bizarro, como Enrique IV; liberal y magnánimo, como Carlos III; castizamente popular, como su padre, el malogrado Alfonso XII, a su fecunda y constante iniciativa se debe el renacimiento actual de la Patria española.

El supo elegir a los hombres que debían guiar la nave del Estado entre tantas tormentas y entre tantos escollos. Con su ejemplo personal ha fomentado el amor al cultivo de la tierra, aspirando a ser el primer agricultor de España; y si los artistas y los pensadores han vivido durante algún tiempo un tanto distanciados del regio Alcázar, no ha sido porque se les cerrasen sus puertas de oro, abiertas generosamente a todos los vientos del espíritu, sino por el orgullo huracán y altanero de esas almas de selección, erguidas, y encariñadas con la serenidad excelsa de sus torres de marfil.

Nadie más interesado que este gran Rey por el movimiento espiritual de su pueblo y de su raza y por todos los problemas que entraña la cultura hispánica:

Aún recuerdo las palabras de aliento que se dignó prodigarme, en el palco regio del teatro de la Princesa de Madrid, en la noche para mí inolvidable del estreno de mi *Leona de Castilla*.

—Hay que exaltar las más altas virtudes de la raza; revivir los momentos culminantes de nuestra historia, tan pródiga de épicas gestas y de sobrehumanas y descomunales figuras, para construir, con los materiales de nuestras glorias pretéritas, el sólido y bello monumento del porvenir. Las más excelsas figuras representativas de nuestra raza: don Pelayo, el Cid, San Fernando, Cisneros, Gonzalo de Córdoba y Hernán Cortes, están pidiendo una reivindicación y una idealización cumplidas. Usdes, los poetas, tienen la palabra...

Al evocar estos nombre gloriosos, su voz vibrada de emoción y por el fondo de sus grandes pupilas parecían desfilarse, en un apoteosis triunfal, todas las maravillosas gestas de nuestra historia.

Y, generosamente, en un arranque de entusiasmo, me ofreció, para documentarme, los archivos y la biblioteca reales.

—¡Crearemos una España nueva, forjada por el esfuerzo y la labor de todos!...

Y en sus labios joviales floreció una bella sonrisa de optimismo.

Y ante aquella sonrisa desbordante de esperanza y de fe que hoy irradia como un símbolo de paz sobre las humeantes ruinas de Europa, yo tuve la visión espléndida y tumultuosa de vida de la España futura.

Francisco Villaspesa.

## - Tomás Camarillo - Mayor, 7 - Guadalajara

Ofrece al público su nuevo establecimiento de Música, donde puede adquirirse lo que hasta ahora no había en esta ciudad: cuantos artículos sean o tengan relación con la música.

Pianolas, Rollos, Planos verticales, Planos manubrios, Máquinas parlantes, Senillas y a todo lujo, con cuerda y eléctricas. Discos marca del Perro y Pathé, Guitarras Bandurrias, Mandolinas, Guitarrillos, Clarinatas, Ocarinas, Harmónicas, Instrumentos de aire, Metrónomos, Papeles de música con las últimas canciones, Métodos de solfeo, piano y de todas clases, Música religiosa, Encordaje, Afinaciones, Reparaciones, etc.

De todos los artículos en venta los hay finos y de buena ocasión; actualmente hay un piano vertical combinado, especie de pianola, muy bueno, en mil pesetas.

Visiten este establecimiento y comprando algún aparato de los que en él hay, no habrá pena en la casa donde lo lleven, pues ello les proporcionará alegría y buen humor.

CAMARILLO

## Del Ayuntamiento

### La sesión del miércoles

Preside el Sr. Solano, con asistencia de los concejales Sres. Ortega Somolinos, Justel, Prado (D. Salvador y D. León), Díez, Suarez, Villabrille, Cotayna, Casado, González (D. Antonio), Sanz, Vado, Bugos y Ortega Raposo.

Terminada la lectura del acta, el señor Justel manifiesta que procede formalizar el crédito que existe a favor de la banca provincial, proponiendo también que la comisión de Gobierno interior fije la gratificación que le ha de dar al Ingeniero municipal.

El Alcalde manifiesta que en tiempo oportuno se formalizarán ambos asuntos. Pasan a la comisión de obras instancia de D. Pedro Emperador, D. Pablo Espinel y D. José Dombriz, y se concede a la Superior del Asilo de Ancianos la mano de obra para acometer a una alcantarilla.

Se autoriza al Teniente de Alcalde señor Justel para que disfrute una licencia de tres meses.

Queda enterado el Municipio de una comunicación del Ingeniero Jefe de Obras públicas Sr. Mariño, dando gracias por haber puesto su nombre a la calle de Barrionuevo baja.

Se acuerda poner folios de lonas en los muebles de la plaza de Abastos y un cable para el reloj de torre.

Los Sres. Sanz y Casado proponen se invite a todos los comerciantes a presentar muestras.

Dada lectura de una moción firmada por varios concejales, proponiendo el cambio de hora para celebrar las sesiones, con objeto de ahorrar fluido eléctrico, se acordó que durante el verano dieran comienzo a las seis de la tarde.

Verificado sorteo para cubrir un vacante de vocal de la Junta de Asociados, resultó elegido D. Florencio del Río.

Al darse cuenta del estado de multas, nos enteramos de que habían sido castigados varios carniceros por faltas en el peso.

Abierta la sección de ruegos y preguntas, el Alcalde Sr. Solano rogó a los señores concejales no dejasen de asistir a la función religiosa del Corpus, excusándose al Sr. Prado (D. S.) por estar de luto y al Sr. Ortega Raposo, por tener que ausentarse de la población.

Con motivo de no haberse podido organizar para el día del Corpus una corrida de toros, el señor del Vado hizo una pregunta añadiendo que había oído decir que el culpable de que tal corrida no se pudiese efectuar, había sido un concejal que pertenece a la comisión de fiestas.

El Sr. Sanz manifestó se congratulaba de que tal asunto fuese tratado en sesión, añadiendo que como representante de los dueños de la Plaza de Toros, había tratado de arrendársela a un señor que pedía se le rebajasen los arbitrios municipales, y como eso perjudicaba al Ayuntamiento no lo aceptó.

El Sr. Cotayna dijo que no se podía ser juez y parte, pues siendo el Sr. Sanz procurador de los dueños de la Plaza y concejal a la vez, había perjudicado a la población y al municipio impidiendo la celebración de la corrida.

El Sr. Justel, dijo que cuando se alardea de puritano, como le sucede al señor Sanz, no se puede perjudicar los intereses del Ayuntamiento y que en ninguna ocasión como en esta tendría justificación un voto de censura.

El Sr. Sanz manifestó que se volvió atrás el señor que deseaba organizar la corrida al enterarse de que por cada toro había que pagar un impuesto de cien pesetas.

Nuevamente volvió a recordar se imponga un correctivo al concejal que no asista a ninguna sesión.

El Sr. Prado (D. León), dijo que los funcionarios municipales deben defender los intereses municipales, pues ha sabido que un Inspector de carnes ha hecho constar reconoció el célebre cochinito de la viña, cosa que no es cierta, toda vez que un agente municipal descubrió lo habían introducido en la población sin presentarlo en la Inspección, añadiendo que en esta oficina se dejan firmadas las papeletas en blanco y se van de paseo los Inspectores, y así se da el caso de que algunas carnes no son inspeccionadas.

El Alcalde manifestó se averiguaría lo que hubiese de cierto respecto a lo denunciado por dicho concejal.

Croemos tancia a lo pudo celebr No era cu mo lo es la de Fria y la plaza es l Y el Sr. S miento más aceptar un dir el pago

La p

Copiam ga Diario Hemos otros, en q bernable. A estridentes España era eso es una decir de Es país fácil, las sugestio gloriá cuar no, antesa las sugestio España es sis; de los bras de la de la hidal en los abis de la abye pueblos ca daños que honor y d que llevan uno u otro y no soni La abyecc aquí, acas dente de u corrupto Pero re mente m masas: un una estát de soplo es capaz

El pue mostrarl cos al qu Tolosa; nando V a la mad marqués ménez du los IV al Y en nu se ni co más bor agradeci hallarse jado por Ahí esta es la pro nes. Dec de, vale aquda rios. El imposi or de b cia y d Guadal tas am versari Govern el solo será ló dos les presen Pue eviden suerte mos p llama sumpo tico h mano alcar dánd provi un h pueblo la pr lo qu hace

Croemos que se ha d lo mucha impor- tancia a lo de la corrida de novillos que pudo celebrarse el día del Corpus. No era cuestión del Ayuntamiento como lo es la organización de las corridas de feria y por tanto es la empresa de la plaza es la que podía ganar o perder. Y el Sr. Sanz mirando por el Ayuntamiento más que por la empresa no pudo aceptar un contrato en que se quería eludir el pago de los impuestos.

## La piedra de toque

Copiamos de nuestro estimado colega *Diario de León*: Hemos quedado o han quedado otros. en que España es un país ingobernable. Alguien, amigo de las frases estridentes dijo más, porque dijo que España era un presidio suelto. Todo eso es una monserga. Lo que hay que decir de España es otra cosa: que es un país fácil, fácil para el bien, fácil para las sugerencias del mal, pórico de la gloria cuando la inspira un angel bueno, antesala del infierno cuando cede a las sugerencias de sus ángeles malos. España es el país de las grandes antitesis; de los reyes que llegan a las cumbres de la santidad, de la heroicidad y de la hidalguía, y de los reyes que caen en los abismos y hediondes del vicio, de la abyección y de la fela ía; de los pueblos capaces de subir todos los peldaños que conducen a la gloria y al honor y de descender todas las escalas que llevan al oprobio y a la vileza. En uno u otro caso, fué copia original, eco y no sonido, reflejo y no rayo de luz. La abyección del pueblo tiene siempre aquí, acaso en todas partes, el antecedente de una dirección corrompida y corruptora...

Pero repito; la masa es dócil, fácilmente moldeable. Es... como todas las masas: un artista obtiene del mármol una estatua inmortal, y quien carece de soplo de la inspiración artística sólo es capaz de dar vida a un cacharro.

El pueblo es fácil. Apelo para demostrarlo, del pueblo que cae en Alarcos al que se levanta en las Navas de Tolosa; apelo de Enrique IV, a Fernando V; de la madre de la Beltraneja a la madre de doña Juana la Loca; del marqués de Villena a Fr. Francisco Jiménez de Cisneros; del pueblo de Carlos IV al pueblo de la Independencia. Y en nuestros mismos días puede darse ni concebirse siquiera un pueblo más bonachón, más contentadizo y agradecido que el nuestro, no obstante hallarse estimulado, diríase que empujado por las más insanas propagandas? Ahí está... Guadalajara. Guadalajara es la provincia del Conde de Romanones. Decir que es la provincia del Conde, vale tanto como significar que es aquella en la que imperan sus partidarios. El imperio del romanonismo es la imposición de la injusticia y, en el mejor de los casos el triunfo de la influencia y del favor. Significando eso, en Guadalajara, estarán los más entusiastas amigos y los más recalcitrantes adversarios del Conde Romanones y el Gobierno que represente a éste, por el solo hecho de representarlo, tendrá, será lógico que tenga en frente, a todos los enemigos de la política que representa.

Pues no es así. Y ahora acaba de evidenciarse. Hemos tenido Guadalajara la suerte de un buen gobernador. Digamos para enaltecerlo, su nombre: se llama Luis Maravé. Este gobernador supongo yo que enómeramente político habrá dado gustos al conde de Romanones y a sus caciques y caciquillos, alcarrenos, dejándoles llevar, o ayudándoles para que llevasen actas provinciales y actas edicias; pero en la cuestión de las subsistencias ha sido un honrado y escrupuloso servidor del pueblo, y por obra suya los vecinos de la provincia de Guadalajara han tenido lo que hasta la hora presen y desde hace tres años no tiene ningún

pueblo de España, subsistencias abundantes y baratas. Y no ha sido ingrato con su gobernador ese pueblo; en masa le ha vitoreado en sus calles y con lágrimas en los ojos, que eran del corazón lo ha despedido al saber que se marchaba.

Suponed que hubiéramos tenido cuarenta y nueve gobernadores y nueve ministros que en esto de las subsistencias procediesen mirando al bienestar del pueblo como el señor Maravé, gobernador de Guadalajara. ¿Creéis que aquellos gobernadores y aquellos ministros no recibirían diariamente las entusiastas manifestaciones y los horrosísimos homenajes que ha recibido el señor Maravé?

Yo lo he dicho muchas veces: el mejor gobernante sería aquel que consiguiera que bajara el precio del pan y del aceite y de la carne. Y aún digo demasiado: a estas alturas, para ser buenos gobernantes basta con que impidan que los tráficos codiciosos hagan subir el precio de las cosas. Y siendo ello tan fácil no lo hacen. ¿Serán tontos? ¿Serán malvados?

Miguel Peñafior.

## EL CORPUS

Con la animación de siempre se han celebrado este año las fiestas del Corpus. La procesión muy solemne y concurrida. Las octavas en San Nicolás, Santiago y Santa María, tan lucidos como es costumbre. En el Teatro y en la Plaza de toros numeroso gentío, en las calles gran número de forasteros y en todas partes buen humor y alegría.

## Gobernadores nuevos

Para el Gobierno civil de esta provincia que con tanto acierto viene desempeñando interinamente el digno Secretario del mismo Sr. Gómez Plasent, ha sido nombrado D. José Sarmiento Ozores. Y para el Gobierno militar de esta plaza y en sustitución del señor Lanza que ha sido destinado a mandar la tercera división de Sevilla, ha sido nombrado el General D. Alfredo Boza.

## ESGANDALOSO

Así comenzamos a tratar este asunto y así continuaremos; pues lo es. El Alcalde de Humanes, suspendió de empleo y sueldo al Secretario, por treinta días, sin decirle las causas. Al expirar el plazo, le repuso y, sin entregarle la Secretaría, le volvió a suspender por no ser de su confianza... ¿Eso es falta? El Secretario, ha recurrido de ambas suspensiones y sabemos que, de no hacerle justicia inmediata, se propone tratar el asunto en la prensa, alto y claro. Ofrecemos estas columnas a él y a todos los que sean blanco de tales injusticias. ¡Lástima que el sustento de la familia del honrado Secretario se vea a merced de las anomalías de un pastor! Así anda España!

## Lo que hacía falta

Tomás Camarillo al abrir en la calle Mayor su establecimiento de Música, ha dotado a Guadalajara de una cosa que estaba haciendo mucha falta.

Cuanto pueda necesitarse en música, lo mismo en instrumentos desde pianos y gramófonos hasta bandurrias, que en métodos, papeles, afinaciones, reparaciones, etc. etc., se encuentra en la nueva tienda.

## Espectáculos

### Teatro Principal

**Chiribitas, Las Corsarias** : : y **La Chicharra** : : Salvador Videgáin, que reúne a sus órdenes una notable compañía de zarzuela con la cual ha actuado en el teatro Martín de la Corte esta temporada última, nos dió a conocer el día del Corpus, las dos zarzuelitas primeras que encabezan estas líneas, repitiéndolas el domingo en unión de «La Chicharra» de igual género.

«Chiribitas» es un graciosísimo y atinado sainete en el que los autores del libro Paradas y Jiménez, no se proponen otra cosa que entretener al público un ratito con ingeniosas frases y chistes de sal fina, bien servidos, suficientes para distraer al concurso, haciéndolo aun más agradable los retozones numeritos musicales que Vela y Prú, le han intercalado y que les valió a los intérpretes, señorita López, Sra. Colina y Sras. Videgáin, Heredia y Bretaño, muchos aplausos.

«Las Corsarias» es una revista al rededor de la cual giran escenas en su mayoría fantásticas, pero de un deslumbrador efecto teatral y de un argumento entretenido e interesante, a la vez que ameno, aunque quizá la nota picaresca toque los ríostes de al rojo en muchos momentos. Tuvo su aceptación en este público y ya fué bastante. Más que el valor del libro, lo es con mucha la partitura del maestro Alonso y así como Paradas y Jiménez en «Chiribitas» han acertado en todo; aquí creo que se les fué la mano en todo también.

El retruacismo debe de ser epidemia «contagiosa» pero no cabe duda que si se le agregan unos gramos de mostaza cualquiera que sea la clase de género dará cientos de representaciones. Yo no trato de ir en contra de ello. ¡Adelante con los faroles! ¡Míentras el público lo quiera y llene la taquilla de pesetas; bien vá!

Decía más arriba que la música de «Las Corsarias» es bonita y de los números merecen citarse el *tobaqueño*, que resulta un *poquito fuerte*, la canción de la Bandera y la trova. Estos se visaron las dos noches, así como los cuplés de Videgáin del final.

Interpretación irreprochable por parte de las Srtas. y Sras. Aguilá, (M.) López, (M.) Labrador, Prado, López (J.) Aguilá (J.) y Colina. Aicanzándoles igual suerte a los Sras. Videgáin, Bretaño, Heredia y Castejón. Todos fueron muy aplaudidos.

El decorado, vestuario, la presentación lujosa en todo detalle y momento; le dá mayor realce a la obra. La zarzuelita «La Chicharra» mereció los mismos honores de aplausos que cuando se estrenó. El éxito acompañó a todos. La orquesta «forzada», muy bien dirigida por el maestro, Vela.

Anoche se proyectaron los capítulos novena y decimo de la película «La casa del odio» titulados «El fracso mortal» y «La trama infernal» con el mismo ruidoso éxito alcanzado que los anteriores.

El jueves dará fin esta serie con los últimos capítulos, «El encapuchado» y «En los campos de batalla». Durante la continuación del abono actual y según consta en programa a la actual película «La casa del odio» seguirá «El misterio de la doble cruz».

### Teatro del Casino.

Con funciones de cine en las que se proyectaron interesantes películas, pasó

las jornadas del Corpus y domingo último este teatro.

Las cintas de las a conocer el primero de los citados días fueron «Abnegación» artística cinta de la que Fabianne Fabregas es intérprete principal, haciendo en la films un meritísimo trabajo, y la cómica «Chiribito detective» graciosísima.

«Myra vá por el mundo» es otra película de marca italiana, que reúne a su vez de un argumento interesante, una gran misse en scene y una interpretación irreprochable por la principal protagonista *Doni Lilian*. El auditorio que concurrió el domingo al Coliseo del Casino, elogió mucho la cinta.

### Beneficios

Esta noche tendrá lugar en el Teatro Principal, el que patrocina el Ayuntamiento, con destino a la Cantina Escolar y en el que tomaran parte entusiastas aficionados al arte de Talía.

Se pondrán en escena el boceto dramático en un acto, de Espinós Moltós *Esteban* y la graciosa comedia en dos actos de Ramos Martín, *La gran familia*.

Juzgando por el ensayo general los jóvenes que toman parte, alcanzarán seguramente un ruidoso éxito.

El concierto artístico del sábado próximo es casi seguro se destine los donativos que se obtengan a la Tienda Asilo. Como saben nuestros lectores se verificará en el elegante Teatro del Casino, y del mérito de los artistas que toman parte en él, no hay la menor duda que coronará el éxito más completo la velada musical y de canto. Los avisos de localidades pueden hacerse en el mismo Casino.

### New-Club

Han dado principio los ensayos también en este Coliseo, del juguete cómico en dos actos de ambiente militar, «Los hijos de Aragón» obra con la cual piensa debutar el cuadro artístico, al reorganizarse la Sociedad *New Club*.

A demás completará el programa otra obrita en un acto de las estrenadas últimamente a ser posible.

### Ateneo Obrero

El baile celebrado el día del Corpus, en el juego de Pelota, fué de los que dejan grato recuerdo entre los socios de este centro. Concurrieron muchísimas personas entre las que como siempre predominó el elemento femenino en todo su esplendor.

P. Drito Bambilina.

## De sociedad

El próximo domingo, festividad de San Antonio, celebrarán sus días la Sra. de Saenz, Srta. de López Medranda y los Sras. Carrasco, Valle, Cañete, Boixareu, Fernández Hidalgo, Núñez, Casado, Sanz Vacas, Gómez Plasent, Molero, Bonilla, Contera, Ayuso, Medranda.

Con los Sras. de Fernández de la Fuente estuvieron el domingo anterior en esta capital la señora viuda de Fernández acompañada de la Srta. Pepita Aguilera.

—Está pasando unos días al lado de los señores de Carrasco su hermana María Luisa. —Se anuncia para en breve el matrimonial enlace de la Srta. Rosa Riera, hija del teniente coronel de la Guardia civil del mismo apellido, con el capitán de ingenieros D. Alejandro Sancho.

—Ha dejado de existir víctima de cruel enfermedad el pundonoroso capitán de infantería D. José Pio Capero casado con doña María Domingo, de conocida y estimada familia de Guadalajara, a la que con tan triste motivo, hacemos presente la más sincera expresión de nuestro sentimiento.

## Gacetas

Nombramiento —Nuestro querido amigo D. Julio Martínez, Fiscal que fué de esta Audiencia, ha sido nombrado Presidente de la provincia de Zaragoza.

Misas.—Las misas que se celebren el día nueve en la Iglesia de Santa María, desde las ocho en adelante, serán aplicadas por el alma de Diego del Campo.

Ehonorabuena.—El joven artista D. Alejandro Diges, hijo de nuestro querido colaborador D. Juan, ha obtenido por jopo-

ción un primer premio en la Escuela de Artes e Industrias de Toledo.

Reciba nuestro querido paisano la más cordial enhorabuena.

Audiencia provincial.—Juicios orales señalados para la presente semana:

Día 9 de Junio.—Juzgado de Guadalajara, contra Alejandro Romanillos, por lesiones; abogado, Sres. Barrera y Carrasco; procuradores Sres. Sanz y Blázquez.

Día 12 —Juzgado de Molina, contra Gaspar Ibáñez, por hurto; a., Sr. Quijada; p., Sr. Ramírez.

El mismo día.—Juzgado de Atienza, contra Eulogio Abad, por disparo; a., señor Zabía; procurador, Sr. Esteban.

Pésame.—En Pina de Ebro (Zaragoza), donde actualmente reside nuestro querido amigo D. Aurelio Esteban Zuzagotilla, Registrador que fué de la Propiedad en Pastrana, ha tenido la desgracia de perder para siempre a una de sus hijas, hermosa niña de pocos años. Sentimos tan irreparable pérdida y acompañamos en su pena a los papás.

Exámenes.—En las asignaturas del preparatorio de Farmacia ha obtenido matrícula de honor la distinguida señorita Irene Villanueva.

Viaje.—En Madrid se hallan pasando unos días la esposa e hijas del Secretario de esta Diputación Sr. Infante.

Defunción.—El domingo falleció don Cruz Iglesias Bricio, del Comercio de esta ciudad.

Descanse en paz. A su viuda y a sus hijos D. Quintín y D.ª Simona, hijos políticos y demás familia testimoniamos nuestro más sentido pésame.

La fiesta de la Rosa.—El día 21 del actual, se celebrará en la iglesia de San Ginés la solemne Fiesta de la Rosa, inaugurándose al propio tiempo la capilla del Santísimo Cristo de la Agonía, que ha sido artísticamente restaurada por los señores Abaltúa y Moro (D. Teobaldo).

A las diez de la mañana de ese día, se celebrará Misa solemne en la nueva capilla, cantada por un coro de distinguidas señoritas, con acompañamiento de armonium por la Srta. Luisa Caballero y con solos de arpa a cargo de la eminente artista Gloria Keller.

El sermón estará a cargo del Arcipreste D. Elías López Rodríguez.

Por la tarde, a las seis, Exposición, Rosario, Sermón a cargo del notabilísimo ora or R. Padre Secundino Martín, Dominico; bendición de flores, Reserva, procesión y distribución de flores benditas, terminando con la Salve.

Apostolado de la Oración.—Temas que desarrollará el R. P. Secundino Martín durante los días de la novena:

- Día 11.—Aureola que circunda al nombre de Padre.
- Día 12.—El Padre es la providencia que conserva la familia.
- Mía 13.—El Padre es prudencia que rigie la familia.
- Día 14.—El Padre es luz que ilumina.
- Día 15.—El Padre es fuerza que robustece.
- Día 16.—El Padre es custodio que vigila.
- Día 17.—El Padre es sacerdote que implora y bendice.
- Día 18.—El Padre ejemplo viviente...
- Día 19.—El Padre responsable ante DIOS y ante la sociedad.

## Almacén de yesos blanco y tosco

— DE —  
**ANTONIO CASADO**  
Venta de baldosín azulejos, cales, cemento, resilla, ladrillo, hueso y demás materiales para construcción. Los pedidos de 10 pesetas en adelante se sirven a las obras. Avisos: Topete, 7. Teléfono 118. Almacén: Travesía del Carmen, núm. 1.

## Representantes

solventes y activos nombraría en la capital, cabezas de partido y pueblos importantes de esta provincia, para la venta de las inmejorables BOMBILLAS «BRILLANT» y material eléctrico, en buenas condiciones. Diríjase al representante exclusivo, Pío Sicilia, Fuencarral, 74 y 76. Madrid.

*Antonio Sanz Vacas*  
Corredor de comercio colegiado  
Janduzas, 20, bajo

## ABOGADOS

Sólo en el año actual se han dictado más de QUINIENTAS DISPOSICIONES, unas nuevas, otras modificadas de la legislación antigua.

Para conocer de un modo inmediato todo el complejo de la legislación vigente en nuestra patria, adquierase el

**INDISPENSABLE al abogado**

**y UTIL para los demás**  
POR BRAVO Y LÉCEA

Anuario para 1920

Edición 1.<sup>a</sup>, 6'50 pías, id. 2.<sup>a</sup>, 5'50 pías.

Para toda clase de pedidos:

ESTUDIO, 14, Bajo.—Guadalajara.

Todas las personas

de buen gusto tienen en su tocador, la riquísima Agua de Colonia y el espumoso jabón Erisan de la Concordia.

Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO  
Calle Miguel Fluiters 2 y Plaza Mayor 25.—  
Teléfono 64.

## GOÑI

Representante de la Sociedad Hispano Americana de San Sebastian.

Vende a piezas y contado: Pianoles, armoniums, máquinas para escribir, ecopetas, pistolas, despachos americanos, relojes, prismáticos, alfileres, gramófonos, automóviles, bicicletas, etc.

Facultad de devolución en ocho días.  
Miguel Fluiters, 25, 2.<sup>a</sup>—Guadalajara

SAN BERNARDINO Paraguas  
SAN BERNARDINO Pielés.  
SAN BERNARDINO Abrigos para niños.  
SAN BERNARDINO Adornos.  
SAN BERNARDINO Guantes.  
SAN BERNARDINO Lana para confecciones.  
SAN BERNARDINO Perfumería.  
SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas de abrigo  
SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.  
Calle Mayor 10 GUADALAJARA  
Teléfono núm. 2

### A los agricultores

De acuerdo con la Cámara Agrícola de esta provincia se da a conocer una sencilla fórmula

#### PARA COMBATIR EL "CUQUILLO"

que tantos perjuicios está causando en los viñedos de esta provincia, así como el «SAPO» ó «PIRAL» DE LA VID

Con uno o a lo sumo dos tratamientos, suele dominarse el mal.

Para instrucciones dirigirse a D. FAUSTINO CASAS, Maestro nacional, Jádenes, 30, Guadalajara, ó bien por conducto de la Cámara Agrícola.

Deben apresurarse a ponerla en práctica antes de la floración.

### ¿Es V. enfermo de ciática o reumatismo articular?

Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear la INYECCION DE OXIGENO. También es útil en Disnea, Tremia y Diabetes.

NO PIERDA V. TIEMPO. Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.

Alquilamos el aparato necesario por una peseta diaria.

SI LE INTERESA, pidanos detalles: «Agua oxigenada».—Retiro-Madrid.

## DERECHO ECLESIASTICO CON ARREGLO AL NOVISIMO CODIGO DEL DERECHO CANONICO

según la Teología, la Apologética y la Filología e Historia del Derecho Eclesiástico.

Obra de D. Dalmacio Iglesias necesaria a los sacerdotes, a los abogados, y redactada para uso de los Catedráticos y Catedráticas.

La administración de LA PALANCA se encarga de servir los pedidos que se hagan de esta interesante obra que la crítica ha juzgado como la mejor en la materia.

## GRAN FABRICA DE JABONES

### APOLINAR COBETA DOLADO

(Sucesores de la viuda de F. Benito)

— ALMACEN DE ACEITES — FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS —

EXPORTACION A PROVINCIAS

— Consultad precios a esta casa que es la que más afina —

TORRES, 4 — TELEFONO, 103 — GUADALAJARA

¿Dice usted que para tonificar los nervios, tener buen apetito, aumentar de peso, desarrollarse el pecho y evitar los mareos y dolores de cabeza debo tomar de Quince a VEINTE gotas de

**HIPODERMOL?**

Pues tomo nota ahora mismo de ello.

**USTED TOMARÁ**

**Amigo DÉBIL**

**Elixir CALLOL**

PORQUE DA FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD

Los Médicos lo llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE COSTO ACORRABLE Y EFECTO RAPIDO

SE VENDE

En el próximo pueblo de Horche, se vende una casa de moderna construcción, enclavada en uno de los más pintorescos y agradables sitios que posee dicho pueblo, tiene agua propia, tanto para el servicio de la casa como para el jardín y huerto.

Para más detalles diríjanse a la redacción de este periódico.

**LA VILLA DE MADRID**

TRUJIDOS Y NOVEDADES

Calle de Miguel Fluiters

(Antes Mayor baja)

**8**

GUADALAJARA

TRUJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, GENEROS BLANCOS

CONFECCIONES EQUIPOS PARA NOTIAS

Miguel Fluiters, 8.—GUADALAJARA

**DENTISTAS**

E. Torrente de Alcaide : - :  
Ramón Alcaide y Torrente  
ODONTÓLOGO

Establecidos en Madrid, Alcalá, 30, pral

Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, calle de Miguel Fluiters (antes Mayor baja) 25 y 31, los martes, miércoles, viernes y sábados.

**PALACE HOTEL ESPANOL**  
de Rufino Merino

Calle de Miguel Fluiters, 24, apdo.  
(Antes Mayor baja)

Magnifico establecimiento situado en el punto mas céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.

**ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA**  
EL MEJOR DICCIONARIO DEL MUNDO

Van publicados los tomos I a XX y XXIX a XXXV, con 32.050 grabados en el texto; 2.252 láminas negras, 356 láminas en color, con otros 2.976 grabados y 1.426 mapas y planos.

**HIJOS DE J. ESPASA**  
— BARCELONA —

Los pedidos que se hagan a la administración de LA PALANCA serán servidos con gran ventaja en las condiciones de suscripciones.

**SIEMPRE IGUAL**

Muchos pocos es mejor que pocos muchos esta es la norma de la casa AGUTIN GARCIA MANZANO desde el año 1907 que se estableció; por esta razón cada día se ve mas favorecida del público.

Droguería, perfumería, ortopedia, optica y materiales para fotógrafos y pintores.

Calle de Miguel Fluiters, 2 (Mayor baja) y Plaza Mayor, 25 — Teléfono, 64

**Aguardientes con guía**

Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores a por menor.

Venta al por mayor de vinos manchegos  
TELEFONO, 131  
Calle Madrid, 27.—Guadalajara

## FARMACIA DEL MEDIODIA

### PREPARACIONES ESPECIALES

preferidas del público por su reconocida eficacia

**BÁLSAMO DE LA CONCEPCIÓN.**—Maravilloso remedio para curar toda clase de heridas, BUBONES, DIVIELOS, E PINAS, GOLONDRINOS, INFACIOS, MORDEDURAS, PECHOS INFECTADOS, PICADURAS, SOBRECALLOS RECALENTADOS, TUMORES ETC., a 0'50 y 1 peseta caja.

**ELIXIR ESTOMACAL (DISPEPSINA).**—Ningún enfermo del estómago e intestinos debe desesperarse cuando no encuentre alivio con los medicamentos que le recomiendan tomen la Dispepsina y lo conseguirán. Evita y cura el dolor, las malas digestiones, diarreas, vómitos, abre el apetito y facilita la asimilación y fuerzas. Botella 4 pesetas.

**ERISIPOL.**—Infalible contra la ERISIPELA. Produce alivio inmediato, rebaja la temperatura y finalmente la curación sin complicaciones. Frasco 2 pesetas.

**FENOTUSOL OLEDERA.**—Remedio milagroso contra la tosferina, salva a los niños de tan angustiosa y temible enfermedad. También se emplea con éxito en los adultos para combatir cualquier clase de tos por crónica y rebelde que sea. Frasco 3 pesetas.

**COSMETICO GRIETAL.**—Infalible contra las grietas de los pechos. Precio 1'50 pesetas.

**POMADA ANTIHEMORROIDAL.**—Cura y alivia toda clase de almorranas.

**SULPHOSAL.**—Cura la SARNA en 24 horas; es inofensivo y no precisa baños. Precio 2 pesetas. De venta, Centro de específicos, principales farmacias y droguerías. Envíos, J. Cledera, Atocha, 110.—Madrid.

## FERRETERIA

### Viuda de Esteban Rufinos

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico

Lámparas de Filamento metálico marca «Osran «Metal» y «E.A.» inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

**ESPINO ARTIFICIAL.**—Cementos de la acreditada marca EL LEON  
No equivocarse (frente al Ayuntamiento) — Teléfono, núm. 127

## Maquinaria agrícola «COLLADO»

Segadoras, atadoras, agavilladoras y aventadoras

GRANDES TALLERES Y ALMACÉN

### BARRIO DE SAN ANTON -- ALBACETE

Legítimos arados, solo de acero, de vertedera fija y giratoria, garantizados. Legítimos trillos COLLADO, tipo 1919, es preferido por todos los labradores. Maquinaria vinícola de todas clases.

Reparaciones en toda clase de maquinaria, calderas de vapor, locomóviles, trilladoras, motores tractores, bombas y todo cuanto se relacione con la industria metalúrgica.

Todos los trillos que otra casa vendió con mi nombre el 1917 y 1918, se reformarán al nuevo tipo 1919

## La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

55 años de existencia

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores — Seguros contra accidentes

Sub directores en Guadalajara. D. Julián Ramirez e hijo Plaza de Don Pedro 1

## A PLAZOS

RELOJES — TRAJES — CALZADOS — ROPAS HECHAS — SOMBRERERIA IMPERMEABLES Y OTROS MIL ARTICULOS

los puede V. adquirir en le popular BAZAR

### LA TIJERA DE ORO

LARGO PLAZO — PRECIOS ECONOMICOS — PRECIO FIJO VERDADERO

Miguel Fluiters, 67 y 69 — Teléfono, 132 — Guadalajara

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porqueifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

### ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inpetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serran 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pide